
 

HR_Ph_TF4_UG2_S1_Impuls_Merk 

 Impuls Merkblatt 

Der „Schwung“, der in einer Bewegung „steckt“, wird in der Physik als Impuls bezeichnet.  

Experiment: Kugeln verschieben einen Holzklotz 
 
 
 
 
 
 
 

 

Erkenntnisse:  

1. Wenn beide Kugeln gleich schnell sind gilt: Je schwerer die Kugel ist, desto mehr 
Impuls hat sie. 

2. Wenn beide Kugeln gleich schwer sind gilt: Je schneller die Kugel ist, desto mehr 
Impuls hat sie. 

Daraus folgt: 
Der Impuls eines Körpers ist von seiner Masse und seiner Geschwindigkeit abhängig. 

 
Einheit:  
[p] = [m] ⋅ [v] = kg ⋅ !

!
 

 

Beispiel:  rollender Tennisball  Schüler auf Fahrrad 

 gesucht: p in kg ⋅ !
!
    p in kg ⋅ !

!
 

 gegeben: m = 58g = 0,058kg   m = 65kg 

   v = 0,8 !
!
    v = 27  !"

!
 = 7,5 !

!
 

 Lösung: p = m ⋅ v    p = m ⋅ v  

   p = 0,058kg ⋅ 0,8 !
!
   p = 65kg ⋅ 7,5 !

!
 

   p = 0,0464 kg ⋅ !
!
    p = 487,5 kg ⋅ !

!
 

Antwort:  Der Fahrradfahrer hat ungefähr 10 000 mal mehr Impuls als der 
rollende Tennisball. 

 

 

𝐼𝑚𝑝𝑢𝑙𝑠   =     𝑀𝑎𝑠𝑠𝑒     ∙   𝐺𝑒𝑠𝑐ℎ𝑤𝑖𝑛𝑑𝑖𝑔𝑘𝑒𝑖𝑡 

𝑝   =     𝑚     ∙      𝑣⃗ 

 

Metallschiene 

Kugel 

Buch o. Ä. als Stütze 

Holzklotz 
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Darstellung mit Vektoren: 
Man nutzt die Darstellung als Pfeil (Vektor) 𝑝 :  
Man zeichnet die Vektorpfeile immer vom Mittelpunkt des Körpers aus. Die Länge des 
Pfeiles gibt dabei Auskunft über den Betrag des Impulses, die Richtung des Pfeiles 
entspricht der Richtung des Impulses. 

 

                                     hat einen größeren Impuls als 
 

 

und hat eine andere Richtung als                                    . 
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